
Vor fi treî - spre - dece anî acum în „câşlegî," or car-
neval, cum cliceţî Domnia - vostră, dragi boerî din lumea 
nouă, seu „farşang," cum ne esprimăm pe aici pe la noî. 

Me rog, să distingem bine între „fărşang" şi „sfărşang." 
Prima espresiune este maî lăţită şi cunoscută în sensul de 
carneval er al douilea cuvânt are un sens de tot restrîns, 
şi se trage din spălătoriile de lână românescî, unde el în-
semneză o serbare alcătuită de comercianţii lânarî spre 
mulţămirea lucrătorelor, pe Ia „sfârşitul" lucrulnî. 

Cuvântul sfărşang este dar compus din fărşang şi 
celalalt element să ni-l esplice filologii noştri! 

— Ţine caii frate! unde vom ajunge decă vei merge 
tot aşa înainte bătând cămpiî? 

Bine diceţî, on. cetitori, m'am rătăcit cu vorba, şi-am 
scăpat din vedere pe coconaşul Mitică Molea, despre care 
mi-am propus a ve vorbi. 

Coconaşul Mitică Molea, un boboc de flăcăii, —• adică 
este vorba de acum treî - spre - dece anî, că-cî de atunci 
şi pană astădî, s'a împlinit vechia dicală: „ce-a fost verde 
s'a uscat, ce-a 'nflorit s'a scuturat," înse fiind-că trebue 
să începem cu voia Domnia - vostră, dela început, datoria 
me silesce a spune despre coconaşul Mitică, cum era pe 
atunci. Ca om nepărtinitor şi fără nici un pic de pizmă, 
trebue să mărturisesc, că coconaşul nostru era un adevă-
rat boboc. 

Se întorsese dela Viena, unde fusese la învâţătură 
în comptoriul unuî bancher şi unde stătuse un an întreg, 
făcând ispravă togmaî ca şi a cincea rotă la un car. Să-1 
fi audit înse vorbind despre Viena şi despre comptoriul, 
în care încurcase si el un loc, aî fi credut, că nimeni nu 
e ca densul în întregă capitală a Austriei. 

Aici în Bidinescî avea vadă mare, că-cî era îmbrăcat 
cu haine din Viena, un lues rar pe vremea de pe atunci; 
dar' nu numaî vestmintele îl deosebiau de ceialalţî Bidines-
cenî, ci şi frisura sa, forma barbeî sale, pe care o purta, 
după cum se esprima el „â la Macs." Ce-î drept nu-î 
păcat! Perul luî întreg, atât cel din cap, căt şi cel din 
barbă şi mustăţi, era negru ca pana corbului, şi strălucia 
de-ţî lua viderile. Mei nu s'ar fi putut altfel, că-cî dor' 
nu se prinsese de „geaba" frate de cruce cu primul friser 
al Bidinescilor, dicându-sî unul altuia: me si tu. 

Faţa luî era albă ca laptele, er ochi avea, — nici 
nu sciu cu ce să-î asemăn, — avea însă ochî frumoşi de 
tot. Nasul îî era potrivit, gura cu dinţii întregi, şi nu 
mirosia, decât a tutun. Ecă cum era coconaşul Mitică în 
privinţa chipului său. Despre mintea sa veţî afla maî în 
colo, ce plătia. 

El ajunsese în anii, în cari omul se pote gândi la 
însurătore. Tatăl-seu îl scutise cu bani de serviciul militar. 
Tote coconitele din Bidinescî, după părerea luî cel puţin, 
muriau după el. Cum să nu se fi decis deci a se însura? 

Adică acesta decisiune o luase el încă cu ver o opt 
seu dece anî înainte, pe când âmbla încă la scolă şi pe 
când îî căduse „tronc la inimă" o soră a unuia dintre 
conscolariî săi. Acesta înse n'o putem lua în samă, fiind 
o copilăria . . . . De'că am vroi să judecăm astfel, atunci 
totă lumea ar rămânea de rîs. Aşa deîi! aduceţi-ve aminte 
de însăşi copilăria Domniilor vostre! . . . . 

Primul gând serios de însurătore coconaşul Mitică 
nu-l puse decât acum treî-spre-dece anî. Etă adevărul. 

Se hotărîse, să ceră pe fata unuî comerciant din ceî 
maî de frunte, pe coconita Mariţa Brelant, că-cî pe lângă 
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nevastă îi trebuia pe atunci încă şi ceva bani, de vreme 
ce bancberia. adică meseria pe care o învăţase el. nu se 
putea purta nicî pe atunci numai cu singura sciinţă, chiar 
decă ştiinţa sa ar fi fost în a dever atât de mare. precum 
dicea el, că este. 

Coconaşul Mitică era tiner. era frumos şi fusese la 
Yiena; astfel de calităţi şi atunci. ca şi acum aii împus 
şi vor împune tot-deuna coconitelor nostre. Mariţa Drelant 

;' fiind şi ea în numărul acestor coconite, nu putu face es-
! cepţiune, prin urinare coconaşul Mitică n'avea decât să 
: caute un prilegm, ca să-î potă face declaraţiunele învăţate 
i de rost de prin cărţi speciale. de care nemţii au scris 

j ; încă cu prisos. 
Alt prilegiii maî nimerit pentru împlinirea acestui 

scop putea ore fi. decât un bal? Mitică cel puţin socoti 
P că nu şi profită deprima ocasiune, ce i -o oferia „balulu 
ji naţ ioualu," care avea loc în fiiă-care an. 

Am scris cuvântul b a 1 după ortografia cea mai nouă 
de pe atunci. învăţaţii seu doc ţ i i noştri ocupaţi cu cu-

\ rărirea seu purificarea linibeî de elementele si formele 
1 străine, se cam „u 1 ului"-seră, după cum vedeţi. 
: Acest bal- vestit şi renumit din Bidinescî. în anul 
; acela ajunsese la culmea strălucim sale. Veniseră tineri 

• de prin Ardeal de se îmbrăcară în costum naţional şi 
!' dansară „căluşar i i . " Era un bal, unde entusiasmuL 
и unde înfocarea naţională isbucniau din tote părţile, unde 
I în furia veseliei nu te maî uitai, ce faci şi cum faci, 

unde tot în acesta furia, o mulţime de fete mari şi niări-
1 cele avură trecere forte bună. 

|! Da, balurile de pe atunci, cu totă ortografia lor po-
I cită, erau adevărate petreceri, er' nu ca astădî curate 
I esposiţiunî de toalete. arene pentru desvoltarea unuî lues 

ruinător şi prin urmare de — rîs! 
Dicem: de r î s , că-cî pe omul fudul iiu-1 poţi Iovi 

maî bine, decât rîdându-tî de el acolo si atunci, unde si 
când el aşteptă, ca să-1 admiri, fiă chiar şi în râu 

Coconaşul Mitică o nimerise. încât nu se putu maî 
bine. Avuse un noroc orb pe lângă coconita Mariţa Bre-
lant. Ajunseseră lucrurile aşa departe, încât la despărţire, 
când coconaşul Mitică ţinea mantela coconitei Mariţa aju-
tându-î să-şi bage braţul în mâneca stîngă, acesta şopti 

I cavalerului privindu-1 cu o priviie dulce: 
. .Vin-o. de vorbesec mâne cu tatăl-meii!" Coconaşul 

Mitică de bucuria nu putu dormi totă noptea. Acesta 
împrejurare uu-î aduse înse nicî o scădere: una pentru că 
n'avea încă nicî o trăbă. er alta pentru că a doua <li era 
di de Duminecă putea prin urmare să donnă pană 'n 
ainedia mare. 

Când se trezi din somn. se sfătui cu tatăl său. 
Bătrânul Molea nu găsi destule cuvinte. pentru a lăuda 

I gustul şi mintea fiiulul seu, şi-î dete din totă inima bine
cuvântarea sa. dorindu-î isbândă bună în momentul, când. 
..coconaşul tatei.-' când Mitică, „dichisit'' de mama focului. 

; o porni maî întâiu la trişor, cu scop ca de acolo să ine'rgă 
j după dulcea sdptă a Mariţeî. sa o peţescă dela tatăl eî. 
I La friser se afla lume multă, de vreme ce era di 
I: de Duminecă şi încă Duminecă din carneval. 
j Coconaşul Mitica vrând nevrând. am putea dice maî 

mult nevrând. fu silit sa aştepte, er acesta aşteptare fu 
spre râul luî. că-cî îî dete ocasiune de a se sfătui şi a 

* !| chibzui cu un amic al său. care aştepta la friser. ca şi el. 

Astfel era făcut coconaşul Mitică; el nu putea isprăvi 
nimic, făr' de consultări, făr' de cercetarea părereî a tu
turor, cu cari se întâlnia. 

îşî găsise sacul petecul. Amicul, de care este vorba 
j aici. aruncase şi el un ochiu pe coconita Mariţa Brelant, 

şi observase cu mare năcaz progresul făcut de Mitică la 
; balul reuniuneî. El se sili a-î băga fel de fel de gărgăuni 

în cap, a-î face temă, dicendu-î, că tatăl fetei, coconul 
i Brelant, după cât scie el, nu se va învoi nicî odată pentru 

a da pe fică-sa unuî tiner, care umblă fără nicî o trebă. 
Acesta observaţiune se păru prea nimerită luî Mitică, 

atât de nimerită, încât ea îl decise pe loc, a amâna peţi-
rea sa pană atunci, pană va deschide bancberia. o întîm-
plare, care nu avea să întărdie multă vreme, că-cî coco
naşul Mitică se deduse deja în vorbă pentru închirierea 
unuî birou, er tabla de firmă o şi comandase, încă cu 
litere de aur şi cu o cumpănă, tot de aur, zugrăvită în 
niidloc. Luându-se dar după hotărirea sa, el nu se duse 
în acea Duminecă la coconul Brelant, prin urinare nici nu 

j peţi pe coconita Mariţa. 
A doua di se grăbi a încheia contractul pentru birou 

şi alergă a comanda mobiliarul trebuincios. Peste doue, 
I treî mult patru săptămâni' putea să deschidă bancberia şi 

să peţescă apoî pe Mariţa. 
Ver-o câte-va dile după aceea, într'o Duminecă me

morabilă la balul „junimeî" — pe atunci aveam doue ba
luri româneşti că-cî şi junimea de tote clasele arangea în 

j fiă-care carneval câte un bal, — la balul „junimeî." vroind 
I coconaşul Mitică Molea să se apropie de coconita Brelant, 

fu primit, de acesta cu o răcelă ca de ghiaţă şi părăsit 
la primul moment, în favorul amicului seu, cel cu sfatul 
bun, cel de la friser. 

, Ca să nu întindem vorba prea mult. — că-cî poveste 
: înainte mult maî este, — vă vom spune numaî, că mobi-
I Harul de birou al coconaşuluî Mitică Molea nu se gătise 
! încă. că prin urmare el, după sfatul amicului seu şi după 
! însăşi a sa botărîre, nu putea să peţescă nicî acum pe 

coconita Mariţa Brelant. Dar era deja de prisos să o maî 
, facă de ore-ce prin oraş se lăti svonul că mult pomenita 

coconită s'a logodit cu amicul cel sfătos al luî Mitică. 
[ Acest svon n'a fost deşert', ci basat pe adevăr, că-cî 
; încă în decursul acelui carneval se serba şi cununia aces

tei părechî. 
Ecă dar, cum pentru prima oră coconaşul Mitică 

; Molea îşî desbărâ norocul, fiind-că prea chibzuise când nu 
; se potrivise. 
I Bancberia era de mult deschisă, treburile mergeau 

cum mergeau: maî mult râu decât bine. Nu doră din altă 
pricină, ci numai, fiind că stăpânul bancherieî, fiind că 
coconaşul Mitică sta cu gândurile rătăcite prin mâhnirea, pe 
care i-o făcuse prietinul său împreuna cu coconita Mariţa. 

Mâhnirea ţinu cât ţinu, apoî se maî slăbi şi, in fine, 
il părăsi cu totul. pentru a da erăşî încăpere dorului de 
însurat. Aşa sunt tinercţele, uită de un năcaz pentru a 
da de altul. 

Coconaşul Mitică ochi erăşî pe o fetiţă destul de 
bună. domolă cu zestre de ajuns. De astă-dată. lucrase 
cu peţitore: clic peţitore în plural şi nu in singurul, că-cî 
în adevăr avuse doue peţitore, după obiceiul seu, care nu-1 
îngăduia a se mulţămi cu părerea unei singure persone. 

Având den doue peţitore. lucrurile merseră de 
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minune, — pană la o vreme, pană la „ceasul bun," cum 
se numesce cu drept, cu nedrept, acel ceas, în care se 
logodesce o părechiă de tineri. 

Dar când era să ajungă treba la „adică," etă, că 
cele doue peţitore se desbinară întru atât, încât una din 
ele, care avea inima maî spurcată, se hotărî a strica cu 
orî-ce preţ norocul fetei. 

Ascultaţi numaî cât de lesne isbuti Ia împlinirea sco
pului eî răutăcios. Temelia uneltire! sale a fost o dispo-
siţiune spirituală a coconaşuluî Mitică, de care nu v'am 
pomenit încă nimic pană acum, a fost superstiţia, credinţa 
deşertă a luî Mitică. 

Peţitorea cea cu fiere la inimă, pândi venirea logodni
cului şi-î eşi cu gol înainte. Nu se mulţămi înse cu faptul 
în sine, ci maî adause şi vorbe pătrundetore şi etă de care: 

„Vai, coconaşule" — dicea ea — „ce păcate de capul 
meu, de ţi-am eşit cu gol înainte, acum în minutul, când 
întri, să te logodeşcî! Togmaî eu, să-ţi fiu „cobe" rea?..." 

Trebue să sciţi, că afurisita de votră îl nimerise pe 
Mitică, unde îl durea mai tare, îl băgase în groză, că - cî 
de nimic n'avea respect maî mare, decât de cuvântul 
„cobe," pe care-l întrebuinţase peţitorea. Audind acest 
cuvânt într'o împrejurare atât de Importantă pentru vieţa 
sa întregă, Mitică îşî eşi din fire, se întorse de pe pragul 
uşeî lăsând pe socrii, pe miresa şi pe ospeţiî de logodnă 
în aşteptare deşertă. 

Astfel o păţi Mitică pentru a doua oră tot din pri
cina afurisitului său obiceiu de-a se sfătui prea mult. 

Trecu aprope un an fără altă încercare din partea 
coconaşuluî nostru. Dar tatăl seu nu-î da pace îndem-
nându-1 să se însore. Atât îî cântase la urechi, încât se 
decise, în fine, de a peţi pentru a treia oră. 

Şi astă-dată, decă s'ar fi mărginit a tracta lucrurile 
numaî pe acolo, pe unde se cădea ar fi scos'o la cale. 
El însă, după năravul seu cel rău, cel din fire, care, după 
vorba Românului, n'are lecuire, spuse erăşî la toţi amicii 
săi, se sfătui cu Stan, cu Nan şi cu orî-cine se întâlnia. 
Ajunsese în gura întregului oraş, îl vorbia prin cafenele. 
Toţi îşî aduseră aminte de cele doue încercări de însură-
tore ale luî Mitică, de cele doue încercări, care avură un 
sfărşit de rîs. Unii dintre pretinşii săi amici, tineri răsfă
ţaţi , făcură rămăşag, că şi de astă - dată îl vor opri dela 
logodnă în clipa cea din urmă. în adevăr aceşti batjoco
ritori câştigară prinsorea (rămăşagul). Midlocul, pe care 
îl întrebuinţară pentru a speria pe Mitică, fu dovada, că 
fiitorea sa logodnică se născuse într'o di de Vineri, şi că 
prin urmare el îşî va lua de nevastă o „cheză" rea. 

A patra oră, erăşî la un interval de un an Mitică 
fusese maî cu minte, nu se maî deduse în vorbă despre 
paşiî, ce făcuse, pentru a peţi o fată tot din familiile cele 
maî de frunte şi astfel merse bine înainte, când de odată 
se întâmpla, de muri tatăl său şi cu câte-va dile maî în 
urmă un unchiîi al său. Cest din urmă era bogat şi n'avea 
alţi moştenitori decât pe Mitică. Mitică nu putu purta 
singur, atâtea întâmplări; el trebuia să se sfătuiască cu" 
amicii seî, cari-î dădeau poveţe tot contrarie. Sciţi cum 
e lumea! decă ai sta să faci cum dice ea, în tote dilele 
ar trebui să schimbi, să strici, ce ai făcut erî. Cam aşa-î 
merse şi luî Mitică, er sfârşitul fu, că noua sa miresă vă-
dându-se negligâtă de mirele eî îî dete drumul. 

Mitică nu se mâhni prea tare, că-cî acum avea din 

ce să trăiască boeresce. După ce se arangease în casele, 
pe care le moştenise dela unchiul său, care arangeare îl 
ocupase un an întreg, acum dar, după ce se aşedase în 
casele sale, începu să se gândescă erăşî la o soţia. 

Pană aicî căutase maî mult la bani, acum cerea 
frumuseţă şi învăţătură. 

Trebue să sciţi, iubiţilor cetitori străini, că în Bidi-
nescî nu a fost, nu este şi nu va fi nicî o dată lipsă de 
fete frumose şi bine crescute; întrebaţi numaî pe mumele 
fetelor, decă nu mă credeţi pe mine! 

Mitică însă îşî alese pe cea maî frumosă, pe florea 
fetelor, pe Elena Fumul. Pe lângă frumuseţe, Elena maî 
avea şi alte daruri. Scia să cânte la pian, scia franţuzesce, 
englezesce. las' că de nemţesce nicî nu vă maî spun 
nimic . . . . Maî curând ar trebui să afirm, că scia româ-
nesce, că-cî pentru o Româncă din Bidinescî, una de cele 
cu pretenţiunî de crescere bună, ar fi o minime maî mare, 
să nu scie nemţesce, decât românesce. Decă nu me cre
deţi, întrebaţi — nu pe mumele fetelor, ci pe domnii pro
fesori români. p 

Mitică de când se îmbogăţise,, avea pofte de om bo
gat, adică aştepta ca tote să-î m'ergă după plac şi voia; 
numaî păcat, că chiar el însuşi nu scia lămurit, ce-î place 
şi ce voiesce, că-cî pe fiă-care minut el îşî schimba gus
tul după gustul altora. 

Când sta de vorbă cu omeni, cari trăgeau a mare, 
atunci îî plăcea fiitorea sa miresă, că - cî scia să grăiască, 
în fel de fel de limbi, despre musica vocală, instrumentală, 
clasică, bisericescă şi profană; vorbia, erăşî în tot felul 
de limbi, de pictura italiana şi flamandă — să nu cum-va 
să cetiţi f lămândă! că-cî acest epitet se potrivesce maî 
bine la arta seu la darul poesiî; maî grăia coconita Elena 
şi de sculptură, de architectură şi de multe alte lucruri, 
de te cuprindea o mirare nespusă când o audiaî. 

Când însă Mitică îşî petrecea cu vechii săi amici, 
omeni cu plăceri maî modeste, maî de nasul Bidinescilor, 
atunci coconaşul nostru se prefăcea far' de veste; atunci 
cerea dela fiitorea sa soţia să scie să gătescă nu numaî 
bucate, dar şi rochii pentru dânsa şi pentru — copilaşi; 
pretindea să le facă pe acestea tote cu gust şi cu puţină 
cheltuială, ca să aibă folos de banii săi, să nu - î risipescă 
pe nimicuri. 

De câte-orî se afla în asemenea disposiţiunî de spi
rit, coconaşul Mitică era nemulţămit de Elena luî. Era 
nemulţămit, că-cî se întîmplase adese-orî, să o găsescă, •— 
şi togmaî atunci când îl apucau maî vârtos poftele de căs
nicia, — să o găsescă, dic, negătită, adică îmbrăcată în 
n e g 1 i g e , cum e vorba. Mitică era cu atât maî nemul
ţămit, fiind-că în asemenea cazuri Elena dispărea împreună 
cu mama sa, dispărea, pentru ca să o gătescă mama, că-cî 
singură, biata Elenă nu era în stare a-şi pune diferitele 
fuste şi rochii, care formeză toaleta complectă a unei dame; 
fiind Elena deci forte nepricepută la arta îinbrăcăriî, facerea 
toaletei ţinea uneori ore întregi şi Mitică trebuia să aştepte ; 
când mama şi fata eşiau la ivelâ şi când Elena se apuca 
de vorbă cu Mitică ea nu voia nicî o dată să-î dea în glas, 
să-î grăiască de murături, de chiftele, de sarmale, musaca 
şi de alte bucate scădute, ci ţinea una: concert, soarele, 
teatru, actori şi d'al de astea! 

Mitică de când se îmbogăţise, se făcuse pretenţios, 
faţă de alţii; eră Elena, despre partea ei, era destul de 
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închipuită, că-cî decă ar fi fost maî modestă, nu s'ar fi 
putut numi: fata cu învă ţă tu ră multă. 

Sa ve spun pe scurt: Mitică aţiţat fiind de vechii seî 
amici, începu a lua pe Elena cam peste picior, er coconita 
Elena nu putu suferi asemenea tractament şi — despărţe
nia fu gata înaintea împreunării, spre binele eî şi spre răul 
luî, după cum vom videa maî tărdiu. 

Mitică se hotări acum a nu se maî gândi de loc la 
însurătore. 

Lesne te hotărescî, deu, dar greii este a îndeplini 
hotărîrea, maî сц samă când pe timpul nopţii, cu tote că 
îţî ard doue luminări de stearin în odaia, când dic, pe tim
pul nopţii cumplite, nu poţi adormi în pat, fiind-că îţî aduci a 
minte de tatăl teu cel mort şi de unchiul teu erăşî mort, care 
din întâmplare repausase chiar în odaia, unde dormia Mitică. 

Domnia-vostră toţî, cari în fragedă pruncia Domnieî-
vostre simţiaţî, cuin vi se făcea perul măciucă 'n cap, când 
doicele Domniei - vostre, ba chiar mumele, seu alte femeî 
nesocotite ve ameninţau cu: „mumuş" spaima copiilor un
gureni, ve spuneau de stahiî, de pricolici, de vîrcolacî, de 
medă-nopte, de muma-pădureî, de ucigă -1 - crucea, şi altele 
câte şi maî câte, care de care maî înfiorătore, — Domnia-
vostră, cari ve aduceţi a minte de frica, ce o duceţi atunci, 
când ve pomeniaţî singuri prin întuneric, — veţi avea o 
drepta închipuire despre „urîtul," care ajungea pe Mitică, 
de câte - ori se întâmpla, ca să se trezescă din somn pela 
mîedul-nopţiî, un urît, care-î seca pană şi măduva din ose, 
şi mi-1 slăbia de mi-1 făcuse „ţîr" şi mi-1 silia să se gân-
descă neîncetat la alungarea acestui „urît" prin vrăjirea 
cea maî nimerită, adică prin însurătore. 

Pentru a nu ve osteni prea mult, nu ve voiu înşira cu 
amănuntul cele şese seu şepte încercări, pe care le maî făcu 
Mitică în decurs de câţî-va anî, câteşî şepte nereuşite, tot din 
vechia pricină de chibzuelî prea lungi, ci ve voiu spune, că 
Mitică, pe care acum îl putem numi Dimitrie, ve voiu spune 
dar că Dimitrie pentru a treî-spră - decea oră îşî propuse a 
lua de soţia erăşî pe cea maî frumosă fată din Bidinescî. 

Me rog, să nu ve gândiţi la coconita Elena Fumul, 
fata cea maî frumosă de odinioră, că-cî Elena acum nu maî 
era ce a fost. De când cu frumuseţa eî, trecuseră ver o 
câţî-va anî, şi de când cu fetia eî, erăşî trecuseră ver o 

! câţî-va anî. Acum era măritată şi căsătoria îî priise bine, 
era grasă, şi grosă ca o bute de 40 de vedre. înse vai, la 
pian nu maî cânta, nu deu, că-cî avea acum destule con
certe, esecutate de copiii eî. De învăţătură nici că-î maî 
păsa! că-cî trebuia să facă la bucate şi la ciorapi, trebuia 
să croiască, să cosă şi să cârpescă. Avea de lucru de nu 
maî scia, unde-î era capul. Dăduse de un bărbat harnic, 
care o pusese pe calea cea adevărată. Elena se făcuse o 
„găzdoiă" bună bunicică, er învăţătura eî se duse par' că 
nici nu fusese, că-cî acesta învăţătură n'a fost decât o spoială 
meşteşugosă, adică: Elena studiase ediţiunea a doue - deci şi 
treia din „encyclopedia" seu „lecsiconul de conversaţiune" 
al luî Brockhaus; d'aceea scia odinioră şă vorbescă cu atât 
temeiu despre tote. Acum studiind la cântece d'al de: haia 
pop ai a, seu: dormi p u i ş o r u l e , uitase maî tot ce în
văţase din acel op savant. Maî ţinea dor' aminte pană la 
litera D, dacă nu mă înşel, pană la cuvântul D e l p h i , er 
din rest „botă" nu scia. 

Voind să vă grăiesc de fata, care acum era cea maî 
frumosă în Bidinescî, nu m'am putut reţinea de a nu ve 

reaminti de coconita Elena, ca de o vechia prietină, de care 
să ne luăm acum diua bună, că-cî n'avem s'o maî întâl
nim fiind-că nu era amică cu urmaşa eî, cu coconita Săftica 
'Acşor, minunea fetelor. 

Dimitrie n'ar fi apucat să o iea de nevastă nici pe 
asta, adică pe Săftica decă nu s'ar fi întemplat să fiă tog
maî a treî-spră-decea fată, după care a âmblat cu gând de 
însurat. Fiind însă togmaî a treî-spră-decea, se vede treba 
că i-a fost ursită luî drept răsplată pentru lunga sa tog-
melă cu norocul. 

Săftica Acşor şi Dimitrie Molea deveniră dar nevasta 
şi bărbat. Se schimbase Dimitrie, nu maî era precum l'am 
cunoscut. Nu maî era cu mintea ca maî nainte, i-se cop-
sese puţin. Stricase frăţia de cruce cu friserul; nu-şî maî 
dicea unul cătră altul: mă şi tu; nici nu s'ar fi maî cădut 
aşa ceva, de ore-ce Dimitrie ajunsese unul din bancherii 
ceî maî fruntaşi, şi anume ajunsese cu ajutorul moştenireî 
dela unchiul seu, că-cî: banul bani face, şi: lac să fiă, 
broscele s'adună. 

Săftica avea vârsta togmaî pe jumătate ca coconul 
Dimitrie, er gusturi tot din potrivă. 

Coconului Dimitrie îî plăcea numaî lucruri trainice şi 
bune fiă şi maî eftine; coconului Dimitrie îî plăcea odihna, 
rânduiela din casă, petreceri în cercul familiei. Safticăî din 
contră îî plăcea tot ce era maî scump, maî arătător, fiă şi 
maî prost. Safticăî îî plăcea alergăturile, petreceri sgomotose. 
S'au mai pomenit nepotrivelî ca aceste între bărbat şi ne
vastă şi unde s'au pomenit pacea domestică nu prea a rămas 
netulburată. Dar mai rău era în casa coconului Dimitrie, 
că-cî în acea casă nu stăpânia stăpânul, ci stăpânea muierea 
adică cocona Săftica, cu gusturile eî ruinătore. 

Lucrurile ajunseră aşa departe, încât nu se maî vor-
bia de casa coconului Dimitrie Molea, că-cî acesta casă se 
numia acum a coconeî Safticăî, ba ce e maî mult, coconul 
Dimitrie îşî pierdu chiar numele său, pe care-1 purtase din 
copilăria cu cinste şi măndriă. Şi-1 pierdu, pentru a purta 
numele de „Săftoiu," după cum se deprinsese să-1 pole-
crescă totă lumea. 

Unde te întorceai tot de Săftica audiaî. Se vorbia 
de rochile eî, cum vorbim noî astădî de isbâudile doroban
ţilor români. Dar şi avea câte şese-spră-dece rochii, care 
de care maî scumpă şi maî gătită. Costa câte una pană la 
300 fiorini. Costa deu şi avea câte un „şlep" cum dicem 
noî Românii nemtitî seu „treu," cum dic Românii franţuziţi 
avea câte o codă cât colea, de mătura stradele când eşia 
pe jos. — mătura stradele şi punga coconului Dimitrie. 

Cum Dumnedeu să nu o fi vorbit lumea, de vreme 
ce ea se purta astfel? Apoi maî avea darul de se juca în 
cărţi. Perdea şi câştiga într'o seră cu sutele de fiorini, se 
irita, ceea ce era periculos pentru densa, că-cî era atacată, 
avea pieptul slab. Acesta slăbiciune nu o opria însă dela 
nicî un bal, dela nici o petrecere nopturnă. Pretutindeni 
Săftica era regina atât în privinţa toaletei, cât în privinţa 
nepăsăreî, cu care consuma cele maî scumpe plăceri. 

Ar fi fost mirare, decă nu ar fi întrecut pe tote cu 
toaleta eî, de ore-ce pe urma eî se înavuţise un biet co
merciant de articole de modă. Maî mare mirare ar fi fost 
însă, decă pieptul eî şi punga coconului Dimitrie seu Săf
toiu , — cum îî dicea acum, — ar fi putut susţinea pană 
în sfârşit acesta risipă de sănătate şi de bani. 

Săftica muri. Ferice de ea, că-şî trăise veacul! dar 
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vai de Dimitrie, pe care nu-1 maî putem coconi acum, 
că-cî nicî chiar cheltuelile pentu înmormântarea Safticăî 
nu le putu acoperi din ale luî. Râmase dator, er credito
rii seî veniră cu cârdul, îî puseră peceţî la uşa biroului, 
peceţî la uşa salonului, unde trântiseră grămadă tote „ca
trafusele" luî şi ale repausateî, după ce le scrisese mai 
întâia dela judecată; apoî veniră cu toba şi-î vândură tote: 
casa şi masa, pat şi scaun, haine şi cămăşi, tot, tot, astfel 
încât Dimitrie râmase, după espresiunea vestitului nostru 
V. Alecsandri „lipitul pământului." Da, râmase sârac, ca 
vai de el şi neputincios, că-cî îşî stricase ochiî de plânsul 
cel mult şi nu maî videa bine. Era aşa de lipsit, încât pană 
la cele din urmă, togmaî acum când scriu aceste rânduri, 
şi treî-spră-dece ani după primul seu gând de peţire, ajunse 

să ceră milă pe la uşile omenilor. Acesta fu cel din urmă 
sfat pe care-1 primise dela vechii seî amici, când îî rugase, 
ca să-1 ajute şi să-1 scape din nevoi 

Străbunii noştri, Râmleniî — cum numesce poporul 
de pe la ţâră, pe vechii Romani, — Râmleniî representau 
pe (leita norocului, pe Fortuna, stând pe o rota. 

Cât erau de înţelepţi, cât de bine cunosceau eî pe 
acesta deiţa capriciosă, care-ţi întorce spatele, îndată ce 
nu-î vei tinde mâna fără preget în prea scurtul moment, 
când ea îţi suride. 

Iubite cetitor! Ţî-am povestit vieţa luî Dimitrie Molea 
şi ţi-am arâtat tristul seu sfârşit, ca să înţelegi maî bine 
adevărul proverbului: Prea multă chibzuâlă, norocul ţi-l 
desbară. 

V a s i l e A l e c s a n d r i . 
în numeral de faţă al „Albinei Carpaţilor" presentăm 

cetitorilor noştri portretul celui maî mare poet român. 
Domnul Vasile Alecsandri nu este numaî cel maî mare, ci 
tot deodată şi cel maî 
cunoscut poet; numele 
şi poesiile d-sale au 
esit de mult dintre ho-
tarele Moldovei şi au 
pâtruns prin tote cele
lalte provincie locuite 
de Români, aii pătruns 
chiar şi prin acele părţi, 
pe unde un potop de 
prosă v e r s i f i c a t ă 
stricase gustul pentru 
adevărata poesiă. 

Ceea ce a făcut 
pe d-nul Vasile Alecsan
dri poet, şi anume cel 
dintâiu între Români, 
este fără îndoială ge
niul său, este sublimul 
dar al natureî; însă 
ceea ce i-a permis a 
cultiva necontenit acel 
dar al natureî, ceea ce 
a dat geniului un de
osebit avânt, a fost no
rocita posiţiune socială 
a poetului. Eşit din 
rangurile aristocraţiei 
moldovene, d-nul Vasile 
Alecsandri a moştenit 
avere dela părinţii săi. 

1 

Vasile Alecsandri, 

Acesta avere Га scăpat de grijile 
subsistinţeî, i-a permis să trăiască neatârnător de nimeni 
şi fără funcţiuni, să călătorâscă prin cele maî frumose teri 
şi ţinuturi ale Europei. Astfel de împrejurări îngraşă, cum 
ani dice, „vâna poe t i că , " lasă musa la largul eî, ţin 
fantasia tot deuna deştâptă şi ocupată. 

în următorele ne vom încerca să resumăm într'o mică poporul ţăran şi prin păstori şi culese cu multă grijă şi 
schiţă biografică cele maî însemnate întâmplări din vieţa dragoste productele museî ţărănescî, adecă doine, hore, 
d-luî Vasile Alecsandri. balade şi basne. Fărmecat de frumuseţea poesieî poporului, 

Marele nostru poet s'a născut togmaî în dilele luî d-nul Alecsandri maî tardiîi cerceta şi celelalte provincie 

Ipsilanti şi-ale luî Tudor Vladimirescu, dile agitate şi de 
mare groză pentru boerimea moldavo - română, care fugia 
cu grămada prin ţerile vecine. Şi cum era să nu fugă? 

Heteriştiî şi cu Turcii 
se întreceau prădând 
terile române si comi-
ţând tot felul de fapte 
neomendse. 

Cea dintâiu scolă, 
frecuentată de Vasile 
Alecsandri, a fost un 
institut din Iaşi. După 
ce termina învăţăturile 
în acel institut, poetul 
nostru fu aşădat la Pa
ris în cea maî fragedă 
etate, că-cî nu era pe 
atunci nicî de cincî-
spre-dece ani. în Paris 
petrecu, continuându-şî 
învăţăturile, pană la 
anul 1839 seu 1840. 
Când se Morse în pa
tria, făcu cea dintâiu 
călătoria prin Italia, 
ţâra favorită a poeţilor, 
în amil 1840 d-nul Mi-
hail Cogălniceanu se 
făcu redactor al unei 
foi literare cu titlul: 
„Dacia literară". La 
acesta loîâ colaborară 
Constantin Negruzzi şi 

junele nostru Alecsandri. Acesta din urmă publică în nu
mita foia o interesantă scriere în prosă, adecă ..Suvenire 
din Italia". După încetarea „Daciei literare." care s'a 
întâmplat în anul 1842. d-nul Vasile Alecsandri începu 
opera sa cea mare, colectarea poesiilor poporale: d - sa 
călători prin maî multe părţi ale patriei, s'amestecâ prin 
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românescî (Bucovina, Transilvania, Muntenia) continuându-şî 
măreţa lucrare începută în Moldova. 

în restimpul dela 1840 pană la 1844 se întorseră în 
1 9 Moldova maî mulţî junî boerî, cari studiaseră în Francia 

şi Germania, între aceştia şi Constantin Negri. Acesta 
tinerime luminată adusese în ţeră ideile de progres şi 
forma cu timpul un partid politic. Unde sunt idei noue, 
acolo se simte şi necesitatea de organe de publicitate. 
Spre a răspunde acestei necesităţi, D-niî Cogălnicenu, Ion 
Ghica, Vasile Alecsandri şi P. Balş fundară foia „Pro
păşirea". Tot cam pe acelaş timp Domnul Mihaiu Sturza 
încredinţa conducerea teatrului naţional unuî directorii!, 
care se compunea din D-niî: Mihail Cogălnicenu, Vasile 
Alecsandri şi Constantin Negruzzi. Teatrul era cu totul 
lipsit de piese originale românescî; acesta împrejurare în
demna pe d-nul Vasile Alecsandri a căuta, să astupe însuşi 
lacuna. Domnia-sa începu a compune nisce comedii, în 
care biciuia fără sfielă defectele sociali şi zugrăvia cu fide
litate năravurile contimporanilor seî, imitând pană şi lim-
bagiul personagelor de diferite clase şi de diferite naţiona
lităţi. Prin piesele acestea autorul nu numai că pentru 
literatura origininală încontra l i t e r a t u r e î de tradu
c e r i , dar esercia încă şi asupra publicului o simţită 
influiuţă morală. Etă adevărata origine a activităţii dra
matice a marelui nostru poet. 

în anul 1844 foia „Propăşirea" fu suspendată. Redac
torii eî prin urmare au fost siliţi să maî pună condeiele la 
rugină, aşteptând timpuri maî bune. 

în anul 1848 d-nul Vasile Alecsandri luâ parte la 
mişcarea junimeî patriote. Lucru prea natural: d-sa încă 
era pătruns de ideile şi de simţămintele, ce înflăcărau pe 
amicii luî Negri şi aî luî Bălcescu. Mişcarea junimeî nu 
reuşi. Autorii eî fură arestaţi în noptea de 29 Martin şi 
pedepsa, ce li s'a dictat, a fost esiliul. Domnul Alecsandri 
apuca drumul spre Francia, ca şi bunul său amic Negri, 
ca şi Cogălnicenu, Cuza ect. 

Venind pe tronul Moldovei Voevodul Gregoriu Ghica 
1849, esilaţiî primiră voia de-a se întorce în patria. D-nul 
Vasile Alecsandri petrecu timp maî mult în Paris, unde se 
ocupa necontenit cu lucrările sale poetice. La 1853 d-sa 
publica în capitala Francieî o colecţiune de poesiî proprie, 
întitulate: „Doine şi lăcrămiore". La 1855 s'au tipărit în 
Paris „baladele şi cântecele poporali ale României", traduse 
în limba franceză de acela, care le-a şi cules, adecă de 
vestitul nostru poet. 

Revenind în ţeră (1855), d-nul Vasile Alecsandri s'apucâ 
erăşî pentru cât-va timp de redacţiunea „Г r o p ăşir eî". 
Dar fiind-că lumea era agitată de politică, începu şi d-sa 
să lupte pentru ideia cea mare naţională, pentru unirea 
ter i lor . La Adunarea din 1857, convocată în 22 Sep-
tembre, poetul nostru luâ parte ca deputat. Togmaî în 
acesta Adunare se ceru maî întâiu pe faţă atât U n i r e a , 
cât şi Domnul străin ereditar. 

Când cu alegerea de Domn, în an. 1859. pintre numele 
altor candidaţi la tron figura şi acela al d-luî Vasile Alesandri: 
noî înse nu credem, că d-sa ar fi aspirat vre-o dată la 
Domnia; ba suntem convinşi, că având chiar şanse de-a 
reuşi, d-sa ar fi respins, ca si Const. Negri, corona, ce 
i-s'ar fi oferit. Unul ca d. Alecsandri cu anevoiă s'ar fi 
putut îndupleca să schimbe lira sa de poet pentru sceptrul 
unuî principe, să părăsescă dalba lume a fantasiei şi o vieţă 

liniscită, spre a se arunca în braţele desolateî realităţi şi 
spre a-şî împlea capul de griji. 

D-nul Vasile Alecsandri avea să devină principe într'un 
alt înţeles. După Unirea terilor ilustrul poet se aplica maî 
cu de-adinsul la lucrările sale literare şi politică nu maî 
făcea, decăt din când în când, şi anume ca deputat şi senator. 
Lucra neobosit, precum lucreză şi astădî; din condeiul d-sale 
curgeau mereu poesiile, opurile teatrale si diverse scrieri 
în prosă. în chipul acesta d. Vasile Alecsandri a devenit 
cu drept cuvânt p r i n c i p e l e p o e ţ i l o r români. 

Despre scrierile sale nu s'au enunţat până acum, decât 
nisce opiniunî isolate, cele maî multe formate în fuga mare, 
puţine altele bazate pe studiu, dar pe un studiu nesuficient. 
Astădî, când tote opurile d-luî Alesandri se află întrunite 
în numerosele volume, publicate de d. Socec şi comp., astădî 
criticii noştri pot să facă studie maî îndelungate şi maî 
aprofundite asupra lor. 

Noî în îngustele colone ale foieî acesteia nu putem 
servi, decât cu o mică şi fugitivă dare de samă despre 
caracterul bogatului tesaur literar, pe care marele poet Га 
depus în manile naţiuneî sale. 

Nici unul din poeţii noştri, afară de d-nul Alecsandri 
n'a sciut, unde începe calea cătră Pa m a s u l românesc. 
D-sa singur a găsit începutul acelei căi, şi anume, Га găsit 
în productele poetice ale poporului. Culegându-le cu mult 
zel, cu multă grijă şi c'un gust deosebit, descoperitorul 
minunilor museî ţărănesc! se inspira de naivele lor frumu
seţi, de puterea fantasiei poporului şi de înalta luî cugetare. 
Putem dice fără esageraţiune, că d. Vasile Alecsandri, des-
chidând posterităţii isvorul de aur al poesieî naţionale, a 
devenit încă odată atât de mare poet, pe cât era. Armonia 
cea neajunsă, limba cea dulce, apoi stilul cel simplu şi 
elegant, care se găsesc în poesia nostră poporală, formăză 
cele treî însuşiri de frunte ale poesiilor d-luî Vasile Alecsandri. 
Ca resultat al cercetărilor şi ostenelelor sale pe terenul 
literatureî poporale, ilustrul nostru poet scose la lumină o 
grosă colecţiune de Balade şi cântece naţionale şi prin 
acesta puse un monument n e p e r i t o r museî popo
rului român. 

Să trecem acum la propriile poesiî ale d-luî Alecsandri. 
D-sa din capul locului a păşit pe scena literară ca un 
imitator al poesieî poporului. „Doinele şi lăcrimîorele" ne 
îmbată c'un profum necunoscut, ne răpesc c'un farmec 
puternic, fiind-că sunt un produs cu totul original în limba 
română. Ritmul, limba, stilul sunt curat ale poesieî popo
rale; ba chiar şi unele cugetări d. Vasile Alecsandri le 
esprimă după modul naiv al poporului; d-sa împrumută 
dela popor maî tote acele frase, care formeză caracterul 
distinctiv al graiului românesc. 

încetul cu încetul d. Alesandri a început a se maî 
depărta de idealul seu primitiv, de poesia poporală, şi anume 
în ceeace privesce stilul, forma versurilor şi cugetarea. în 
..Pasteluri", poetul nostru devine deja maî artistic, maî 
complicat în forme şi cugetarea sa planeză prin sfere maî 
înalte. Şi acest soiii de poesia nu formeză, de cât o punte 
de trecere între prima epocă şi între cea actuală. începând, 
decă nu ne înşelăm, cu „Dumbrava roşia", d. Alecsandri 
a urmat a compune acel lung şir de balade, legende ect. 
cu sujete curat naţionale, care storc pană la cel maî înalt | 
grad admiraţiunea nostră. Patriotismul, care nici odată n'a 
lipsit poetului nostru, abundeză în poesiile acestei epoce 



jin urmă; focul, cu care caută să ne cânte pe bravii din 
trecut, pe un Dan Căpitan, pe Ursoiii şi pe alţii, trece din 
pieptul poetului în piepturile celor ce-1 ascultă seu îl cetesc; 
sublimitatea ideilor de multe orî ne pune în uimire. 

Objectele, pe care le-a tratat d. Alecsandri în poesiile 
sale, sunt maî ales amorul, iubirea de ţeră, vitejia şi gloria 
românescă. Aceste doue din urmă ideî Гай preocupat în totă 
vieţa. D. Alecsandri avu parte să le vadă realisate, ceea ce-1 
face să încheia astfel una din cele din urmă poesiî ale sale1): 

» M i - a m vedut visul cu ochii , d e - a c u m pot şă mor fer ice!» 

«As tăd î lumea ne cunosce: R o m â n dice, V i t e a z d ice !« 

Cu aceste frumose versuri, care ne aduc aminte curata 
rugăciune a bătrân ului Simeon, terminăm şi noî puţinele 
nostre rânduri. Despre dramele şi prosa marelui poet vom 
vorbi în articol separat, având de scop a răspunde la părerile 
unor critici, pe cari i - au iritat preste măsură teatrul şi 
limba d-luî Vasile Alecsandri. 

0 duşmănia cu "bun sfârşit. 
Novelă 

(Fi 

După câte-va dile de călătoria, Grigore şi călăuzul 
săii, care era un argat din curtea luî Constantin Filipescul, 
sosiră în Iaşî, obosiţi şi tot albi de pulbere. Tinerul se 
simţia fărmecat, când gândia, că preste câte-va momente 
va fi strâns în braţele părinţilor. Ceî douî călători percurgeau 
călări una din stratele maî marî ale Iaşilor, întrebând ici 
colea pe câte-un trecător de gazda luî Ivaşcu Băleanul. 
Cănd erau să esă din acea stradă, etă că se întâlnese c'un 
convoiu funebru: călăreţii noştri se lipesc cu caii de un 
zid, îşi iau cuşmele de pe cap, facându-şî cruce ca nisce 
bunî creştini şi şoptind: „Dumnedeu să-1 erte!" Dar să 
vedî lucru de jale şi neaşteptat! Pe urma coşciugului mergea 
togmaî mama luî Grigore însoţită de copilaşii eî şi plângeau 
de vărsaţi lacrimile păreii. Bietul Grigore sări îndată jos 
de pe cal, străbătu prin mulţime şi apropiindu-se de buna 
luî mamă, îî săruta mâna şi voi să grăiască ceva. Falnica 
mamă recunoscând pe mult doritul eî fiiu îî dise cu lacrimi: 
„Dulcele meii fiiu, aî rămas fără tătă; el este acela, pe 
care-1 ducem la mormânt. Grigore începu să plângă ca un 
copil mic şi însoţia cuşciugul purtând pe mama luî de 
subtioră." 

După terminarea înmormântării jalnica familia întor-
cendu-se la gazdă, văduva - mamă spuse fiiuluî său, că 
cea dintâiu pricină a morţii tatălui luî, a fost dorul cel 
îndelungat şi necontenita îngrijare pentru dânsul, adecă 
pentru Grigore. Decă acest din urmă ar fi sosit c'o săptă
mână maî curând, Ivaşcu ar fi scăpat de bolă şi s'ar fi 
făcut erăşî sănătos, — acesta era credinţa nenorocitei 
văduve. 

Grigore mângâie, cât putu, pe mama si pe frăţiorii 
săi, promiţându-le, că el va purta grijă de denşiî ca un al 
douilea tată. Buna-voinţă şi energia n'ar fi lipsit junelui 
boer pentru acest scop, ba nu i-ar fi lipsit nicî chiar înţe
lepciunea. Dară o altă nenorocire veni fără veste asupra 
familiei răposatului Ivaşcu. La vre-o patru, cinci dile după 
înmormântarea numitului boer, văduva luî şi Grigore primiră 
un răvaş din partea căpitanului Constantin Filipescul, prin 
care li se spunea, că Voevodul Şerban, înterîtat de fuga 
tineruluî, a confiscat totă averea miscătore si nemiscâtore 
a Ivasculuî. că prin urmare pribegii să nu maî aştepte nicî 
un venit, nicî o subvenţiune din Ţera românescă. 

„După tote altele, etă-ne şi la sapă de lemn, etă-ne 
rămaşi pe uliţî!" — esclamâ detunata văduvă. — „O, finul 
meu, ce ne vom faceV Tiranul de Serbau vrea să ne 

' ) « O d ă ostaşilor români .« Vedi »Alfc. Carp.и N . 2i, 1878. 
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perdă cu totul, răsplăti - i - ar Dumnedeu după faptele luî 
de păgân!" 

„Nu te teme, mamă" — răspundea Grigore cu reso-
luţiune bărbătescă — „Dumnedeu nu ne va lăsa, nicî nu 
va ajuta răsbunătoruluî Şerban, ta să ne perdă. Vom găsi 
şi noî vre-o cale de scăpare, cum găsesc aţâţi alţi nenorociţi. 
Fi cu inimă, draga mea mamă şi te rogă luî Dumnedeu!" 

Grigore se puse pe gânduri. El vedea bine, că în 
Moldova nu vor putea trăi fără avere. Recunoscu decî 
nevoia, de-a pribegi în altă ţeră, adecă seu în Polonia seu 
în Ar deal. Junele boer se decise pentru Ardeal, maî vârtos 
din acel motiv, că-cî reposatul seu părinte avusese cunoş
tinţă cu principele acestei ţerî. 

„Să trecem" — dise într'o di Grigore cătră mama 
sa — „să trecem în Ardeal la prinţul Apafi; el nu va fi 
nesimţitor faţă de sortea nostră, ci ne va aşeda într'un târg 
de-ale luî, dându-ne şi venituri, din care să putem trăi 
pană se vor maî schimba timpurile." 

„Aşa ar fi, fătul meii" — răspunse văduva — „decă 
am fi numai noî amândouî; dar, uite, suntem capete multe 
şi prinţul Apafi va sta la îndoială vădându-ne atât de 
numeroşi." 

Acesta împrejurare împlu spiritul luî Grigore de 
nedumerire. 

Eî, dar unde nu maî pote omul, acolo ajută Dumnedeu. 
Aşa s'a întâmplat şi aici. Dumnedeu trămise ajutorul 

ca din senin. 
Boerul, stăpânul caselor, unde găzduia familia Bălea

nuluî fu informat de un argat al acestei familii, despre 
miseria, la care ajunseră urmaşii luî Ivaşcu, despre planul 
luî Grigore şi-al văduvei, de-a pribegi în Ardeal, în fine, 
despre pîecleca, ce le punea în cale copiii maî mici. Bătrânul 
boer, om cu frica luî Dumnedeu, alerga numai decât la 
văduva Băleanuluî şi ceru pe copiii mai mărunţi, ca să-î 
ţină în casă la sine, pănâ vor veni dile maî bune. 

Grigore şi văduva-mamă primiră cu mulţâmită acesta 
facere de bine din partea boeruluî. Copilaşii fură duş! fără 
amânare la generosul lor patron. 

în chipul acesta pribegirea în Ardeal nu maî întâmpina 
nicî o piedecă. Mama şi fiiul se călătoriră, însoţiţi de câţî-va 
argaţi. Pe timpul acela o astfel de călătoria cu căruţa era 
forte anevoiosă: căile prin munţi fiind rele, bieţii călători 
erau espuşî în fiă-care moment la pericole neprevădute. 
Greutăţile şi neplăcerile nu lipsiau nicî afară din munţi, pe 
şesurile şi prin pădurile ţereî. Dară junele Grigore şi mama 
sa nu ţineau samă de nimic, numai să-şî potă ajunge scopul: 



280 

denşiî se păreau, că nicî nu simt trudele şi ostenelele. la 
care erau supuşi. 

Abia după o săptămână de dile sosiră la curtea lui 
Apafi. care se afla pe atunci în castelul dela Elisabe topole. 
Fiind admişi înaintea principelui, pribegii povestiră acestuia 
totă istoria patimilor, prin care trecuseră, şi-î făcură învederat 
pericolul, ce'î amerinţa din partea luî Şerban-vodă. Tinerul 
Grigore produse o impresiune forte bună asupra Prinţului: 
ba, putem dice, că acest din urmă începuse deja să-1 aibă 
în dragostea sa. 

,,Domnesca nostră hotărîre vi se va aduce chiar astădî 
la cunoştinţă" — răspunse Prinţul. — „Nu ve depărtaţi de 
castel, ca să ve potă găsi curtenii mei, când ve vor căuta." 
Pribegii eşiră mulţumiţi şi aveau cea maî bună speranţă 
despre viitor. 

Hotărîrea princiară se făcu în căte-va momente şi etă 
cum: Principesa stând la o terestră a castelului, vetjuse pe 
pribegi atât la intrare, cât şi la eşire. Densa se duse în
dată la Principe şi se înformâ cu de-amăruntul despre sortea 
acelor străini. Audind istoria nenorocireî lor, Principesa dise 
cu compătimire: 

„Să-î ţinem aicî în castel, să purtăm noî grijă de denşiî." 
„Eu me 'nvoesc" —- răspunse Prinţul şi trămise om. 

care să spună pribegilor, că vor rămânea la curtea domnescă. 
Grigore plăti argaţilor simbria şi le dete drumul ca să 

se întorcă în ţeră, apoî dimpreună cu mama sa. el alergă 
la Prinţul şi la Principesa, de le mulţămi cu lacrimi pentru 
nemărginita lor bunătate. Mama şi fiiul primiră în castel 
locuinţa lor propria, precum şi tote cele-lalte trebuincidse 
pentru vieţă. Ba maî mult încă: Prinţul Apafi dete lui 
Grigore un profesor, care să-1 înveţe latinesce. că-cî avea 
de gând a înălţa cu timpul pe acest june la nisce funcţiuni 
însemnate, vădându-l atât de deştept la minte. Grigore 
petrecea forte mulţămit la curtea Prinţului Apafi ; numaî 
doue lucruri turburau din când în când, ales în orele de 
nopte, acesta mulţămire a luî; acele doue lucruri erau: 
mortea tatălui seu şi depărtarea de Smaranda, care-î căduse 
la inimă pentru totă vieţa. 

Să ne întorcem acum erăşî la curtea luî Şerban-vodă 
în Bucurescî. Voevodul domnia tot cu maî multă asprime 
şi se ţinea morţiş de planul său de-a scote pe Turcî din 
Europa. El nu băga în samă sfaturile unora dintre fraţii 
săi şi-ale luî Constantin Brâncovanul, cari se încercau să-1 
abată dela o întreprindere, prin care ar fi putut aduce 
nenorociri grozave preste ţeră. 

In familia, Şerban avusese destule supărări. Maî mulţi 
copii îi muriră unul după altul, atât băeţî, cât şi fetite : în 
cele din urmă nu-î maî rămaseră decât douî, adecă Sma
randa şi un copilandru cu numele Gheorghe. Smaranda 
era fată mare: frumuseţea, învăţătura şi înţelepciunea eî 
făceau mândria şi mângăerea Domnului. Insă de cât-va 
timp încoce părinţii observară la fiica lor un fel de tristeţă 
statornică, a cărei causă nu puteau s'o descopere. Eî se 
încercau în tot chipul să înveselescă pe Smaranda şi să-î 
alunge întristarea, dar îndesert. Bîeta fată suferia din causa 
lui Grigore, al cărui amor o consuma în taină şi-a căruî 
nenorocire o împluse de gândim şi de griji. Ne având 
speranţă, de a-1 maî vedea vre-odată, ea nu maî ţinea 
mult la vieţa lumeî acesteia. Drept aceea începu a se ruga 
de părinţi, ca să o dea la monăstire. Maî întâiu părinţii 
nu sciau, decât să zimbescă faţă de o cerere ca acesta, 

care li se părea a fi numaî un răsfăţ al tinereţelor. înse 
Smaranda. cât era anul, ţinea una: monăstire, şi monăstire! 

Acesta ideiă a fiicei sale nu venia Domnului nicî decum 
la socotelă. Dar era forte greu a maî abate pe Smaranda 
dela hotărîrea ce luase: densa ducea deja o vieţă curat 

I călugâreseă: fugia de orî-ce petreceri, fiă cât de nevinovate 
[ ar fi fost. căuta singurătatea prin tote colţurile palatului, 
i se deprindea numai cu cartea şi cu lucruri de mână. Un 
I singur midloc credea Principele, că ar putea alunga ideia 
I calugărireî. şi anume măritatul. Prin urmare Şerban şi 
I Domna sa începură a-şî bate capul, după cine ar putea 
j da pe Smaranda cea frumosă şi cea învăţată? Ambii erau 
I învoiţi, să-şi caute ginere numaî între boerimea de ţeră. 
j Şerban se puse decî pe căutate prin omeni de-aî săi, pe 
I cari-î trămitea prin totă ţera. Căuta un an şi nu găsi 
! tiner. să-î fiă pe plac; maî căuta un an şi erăşî nu găsi. 

Era si greii să găsescă om cu tote aceste însuşiri, ce urmeză: 
dintre boerî de frunte, frumos, cu multă învăţătură de carte 
şi înţelept din fire. Astfel de giinere poftia Şerban. 

Domnul şi Domna începeau să despereze, ca şi fiica 
lor, care se topia de suferinţe. 

într'una din dile dascălul Aristide stând din întâmplare 
de vorbă cu Voevodul, (lise cu îndrăsnelă cătră acesta: 

..Măria Ta, văd, că de vre-o douî am îţi tot baţi 
capul căutându-ţî un ginere, cumsecade. Maî bun ginere 
n'aî fi putut avea dela Dumnedeu, decât pe Grigore Băleanul, 
care era şi frumos şi cu învăţătură de carte. Dar cine scie, 
ce se va fi făcut acel tiner fără tată şi fără avere " 

„Bine dicî, Aristide, prea bine dicî. Voiu cerca, dor 
de-î voiu da în urmă. Acum lasă-mă singur, dascăle, că 
vom maî vorbi de altă dată! Domnul rosti aceste cuvinte 
c*un ton maî vesel ca de obiceiu. După ce se depărta 
Aristide, Şerban trămise după căpitanul Constantin Filipes
cul. într'aceea el chîemâ şi pe Domna la sine, de-î aduse 
aminte de Grigore Băleanul. Domna ar fi fost mulţămită 
pe deplin c'un astfel de ginere. 

Cum sosi Constantin Filipescul la palat, Şerban-vodă 
îl luâ de subţioră şi -1 întreba despre Grigore, unde se află. 

„în Ardeal la prinţul Apafi" — răspunse întrebatul. — 
„Acel prinţ îl are ca pe un fiiii, portă mare grijă de dânsul 
şi de mama luî. Spun boeriî, care au trecut prin Ardeal, 
că junele Băleanul a învăţat multă carte latinescă şi-a 
ajuns la mare procopsălă." 

Atâta era de ajuns Voevoduluî. El porni numaî de 
cât pe un boer cu cărţi la Grigore şi la mama sa, provo-
cându-î să se 'ntorcă în ţâră, ca să-î fericescă. Dintru 
'ntâiu pribegii nu urmară Invitării Domnitorului, că-cî nu 

I aveau încredere în promisiunile luî. Voevodul vădând acea 
lipsă de încredere, trămise pe Constantin Filipescul c'un al 
douilea rând de cărţi, dintre care unele erau adresate prinţului 
Apafi. De astă dată mama şi fiiul se mai încredură, îsî luară 
diua bună dela binefăcătorii lor, mulţămindu - le cu lacrimi 
fierbinţi, şi-apoî plecară cu căpitanul Constantin. 

A doua di, după sosirea în Bucurescî, văduva Bălea
nuluî şi Grigore fură chîemaţî la palat, unde au fost primiţi 
în audiinţă de Şerban-vodă şi de Domna sa. 

„Cele trecute uitate să fiă!" — dise Domnul; apoî 
apropiindu-se de văduvă adause : „De astădî înainte averea 
răposatului Ivaşcu va fi a d-tale. jupânesă." — Fără să per
mită văduvei de-a mulţămi, Şerban se grăbi cu paşii spre fru
mosul Grigore şi apucându-1 de mâna drepta îi grăi astfel: 
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,,Pe tine, fătul meii, te lac astădî mare - postelnic la 
curtea mea şi peste curând te voiu face şi ginere, că-cî 
nime maî mult decât tine nu merită să fiă soţul Smarandeî. 
De seră vom serba logodna." 

Văduva şi Grigore nu-şî puteau opri lacrimile, pe 
când sărutau mâna Domnului. 

O, dar cât de fericită se simţi bîeta Smaranda în 
momentul acela, când reveclu pe Grigore, cel în veci dorit, 
şi când i se vestise, că el va deveni soţul, . . Frumosă 

domniţă se părea născută din nou, că-cî tote urmele suferin
ţelor de pănâ acum dispărură din faţa dânsei. 

Nu maî trecu mult timp, şi se făcu şi nunta tinerilor, 
anume în anul 1688. Nunta a fost din cele maî strălucite; 
între ospeţî se aflau şi representanţî dela prinţul Apafi şi 
dela Domnul Moldovei. 

Etă, cum s'a sfârşit duşmănia luî Serbau Cantacuzin 
cu casa luî Ivaseu Băleanul! . . 

I. Al. Lăpedat. 

Visite într'o mină de cărbuni în Belgia, 
de losif Popescu. 

(Continuare.) 

„La 150 de metri!" comandă şeful. Cuisiţa se 
puse îndată în mişcare cu o iuţelă considerabilă. O im-
presiune ciudată resimţiî scoborîndu-me cu iuţelă în sinul 

i pământului. Un întunerec adânc domnia în puţ; numaî 
I lampele nostre păreau ca doue puncte luminose. Chişiţa 
i sbura repede şi fără sgoniot: numaî picăturile de apă, 
I care cădeau de pe păreţi, întrerupeaiî, prin nmsica lor mo-
; notonă, tăcerea generală. Mi se părea, că oscilez în aer 
; fără nici uu sprijin şi un moment fui impresionat atât de 
i ciudat, încât m c râzi maî de soţul meii de călătoria aeriană. 
\ „Da." dise acesta surîdând, „aşa este, când se sco-
I boră cineva pentru prima oră în puţ." 

Deodată chişiţa se opri ca prin farmec. Ne aflam la 
o adâncine de 150 metri. O lumină maî mare ne întâm
pina şi o boltă spaciosă se presentâ privirilor nostre. 
Şeful trecu din chişiţa pe pământ solid; eu îl urmai cam 
orbecând. 

„Aici," (lise ciceronele meii, „ne aflăm în galeria, 
care servesce la trecerea aerului stricat, când se urcă la 
suprafaţă. Să ne oprim un moment pentru ca să-ţi-se 
obicinuescâ ochii cu întunerecul; pe urmă vom visita ga
leria acesta." 

Eu me aşedaî pe o laviţă, care se afla în acest fel 
de anticameră a negrului palat suteran, pe când şeful 
vorbia cu un păzitor al camerei. 

După câteva minute pornirăm. Şeful deschise o portă, 
pe care o reînchise cu grijă după trecerea nostră; după 
câţî-va paşi se ivi o a doua portă, pe care o deschise şi 
închise cu aceleaşi precauţiunî. Atunci se opri un minut 
şi asculta. Un sgoniot confus se audi, ca vuetul unuî 
torent, care se precipită cu turbare de pe munţii stâncoşî. 
Un moment fui forte mişcat: mi-se părea, că pământul se 
surpă peste capetele nostre. Şeful ghîcî turburarea mea. 

„Este curentul de aer,-1 (lise el, „care a eşit pe por
ţile întredeschise. Aceste porţi sunt făcute, ca să silescă 
aerul stricat a se urca la suprafaţă printr'un alt puţ, numit 
puţul de aerisire, pe care mergem să-1 vedem acum." 

Înaintarăm printr'o galeria de formă trapeză, care 
era destul de înaltă pentru şef, un om mic la stat, dar' 
prea mică pentru mine. Pământul era susţinut printr'o. 
lemnăria, care se compune din treî părţi: douî stâlpi în
clinaţi pentru susţinerea păretilor laterali si o bârnă hori-
zontală. rezimată pe celelalte doue pentru susţinerea 
coperişuluî. Tot la câte o jumătate de metru se rădica o 
astfel de lemnăria. Intre aceste cadre şi între pământ 
erau înţepenite legături de nuele, care susţineau sfărîmă-

turile de piatră şi pământ. în părţile, unde terenul era 
maî puţin solid — pământ nisipos — lemnăria era înlo
cuită printr'un zid boltit, într'alte părţi, unde galeria era 
tăiată în stâncă, păreţiî şi coperişul se susţineau singure. 

„Spune-mi, me rog," diseî eu, „câte galerii de felul 
acesta aveţî în mină şi câte strat Vorba mea fu 
întreruptă printr'o isbitură sdravână. Capul meii făcuse 
cunoştinţă prea intimă cu unul din lemnele, care eşia prea 
tare afară. în timpul vorbireî uitasem să шё plec şi abia 
acum înţelesei la ce servesce pălăria de piele tare; fără 
ea consecinţele ar fi fost maî grave. 

„Bagă de samă!" îmi dise şeful, — „lemnăriile nostre 
nu sunt aşa de regulate ca în teoria. Ele se strică uşor 
şi trebuesc derese în continuu. Etă-ne la puţul de aer!" 

Mă apropiaî de o deschidere mare în puţ şi privii 
înlăuntru făcând să lumineze lampa mea cât se putea de 
departe. Puţul de aer avea o secţiune circulară şi era 
construit din zid de cărămidă. 

„La gura luî," îmi dise şeful — „se află doue ma
şini ventilătore, care absorb aerul din mină si-1 dau afară. 
Aerul curat se scoboră în mină prin puţul, prin care am 
venit, şi se duce la o adâncime de 300 de metri. Acolo 
se împarte prin tote galeriile, de unde se urcă la un al 
douilea etagiu la o adâncime de 260 metri sub suprafaţa 
pământului. Pe urmă se urcă în acelaş mod şi succesive 
la 230, 200 şi 150 metri. De aici prin galeria, în care 
ne aflăm noî, se concentreză în puţul de aerisire; acesta, 
după ce Га absorbit, îl dă afară, încărcat de miasme şi 
de gazurî veninose." 

într'adevăr organul meii mirositor fusese deja atacat 
într'un mod cam neplăcut. Un miros de mucigaiu şi o 
mulţime de alte mirosuri nedefinite îmi produseseră o 
uşoră durere de cap. 

„Aşadară," observai eu, „D-vostră aveţî aicî patru 
etagiurî, vă aflaţi într'un cas escepţional, că-cî de obiceiii 
minele nu au maî mult de doue rânduri de galerii, un 
rând, unde se priimesc cărbunii esploataţî, şi altul superior, 
pe unde se întorce aerul stricat'1. 

— „Da," dise el, „şi acesta stare escepţională pro
vine de acolo, că la început se esploata mina într'un mod 
defectuos; o mare parte a bogăţiei minerale rămânea în 
pământ, Noî am reînceput aceste lucrări şi de aceea 
suntem siliţi să esploatăm la maî multe etagiurî, deşi cu 
mari chieltuele pentru întreţinerea atâtor lemnării. Dar 
să mergem, că-cî timpul trece." 

Şeful pleca înainte şi eu îl urmai în tăcere cu o 

Nr. -j4, 1878. 
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băgare de samă deosebită, că-cî nu voiam să maî cerc 

! odată tăria pălăriei mele de lemnăriile galeriei. De altcum 
trebue să o recunosc, de câte orî pericolul era maî ame
ninţător, soţul meii avea grijă să me prevină. 

„Atenţiune!" — striga el de odată, ..să nu dai în 
gaura acesta, prin care comunică etagiul dela 150 metri 
cu cel dela 200 metri." 

\ Eu me ferii de gaură şi me lovii din nou cu capul, 
seu mai bine dis, cu pălăria de un afurisit de lemn. Era 
mai să me necăjesc; me resignai înse la sorte-mî. ca un 
bun creştin, şi de aci încolo âmblaî tot plecat spre marea 
supărare a midloculuî meii. Trecuse mai bine de o oră, 
de când ne aflam sub pământ şi etă că ajunserăm la o 
gaură, care părea făcută maî mult pentru animale târîtore, 
decât pentru nobila fiinţă omenescă. 

„ P e aci trebue să întrăm," — dise şeful cu linisce, 
— „pentru ca să ajungem într'o tăietură, 1) care se afundă 
pană la 200 metri." 

Credeam, că omul meu glumesce şi găsii de cuviinţă 
să surîd pentru a - î arăta, că sunt încântat de spiritul luî. 
Dar' vai! el se şi făcuse nevădut Lampa luî maî arunca 
câte-va raze de lumină, ca şi când ar fi vrut să-şî rîdă 
de uimirea mea, pe urmă rămăsei singur. 

„Fiă voia Domnului!" diseî atunci facându-mî cruce 
şi me aruncai în gaură. 

— „întră î n t â i a cu piciorele," audiî atunci o voce, 
care părea că ese din fundul pământului, „întră î n t â i a cu 
piciorele şi teresce-te pe spate, ţinând lampa în sus cu 
degetul cel mare al manei drepte." 

Urinai întocmai instrucţiunile geniului meu păzitor, 
alunecai cum putui cu piciorele înainte printr'un canal 
forte strimt şi înclinat de vre-o 45 de grade. 

După câte-va minute, pentru mine câte-va secole, de 
o locoinoţiune incompatibilă cu rangul înalt al omului în 
natură, ajunserăm într'un spaciu maî larg şi înalt de vre-o 
GO centimetre. Aci ne aflam în tăietura, unde puteam 

j şedea jos cu destulă comoditate. înse de odată simţii apa 
I curgând pe sub mine. 
j „Ce sfinţii!" strigai speriat, — „am dat de apă." 

„într'adevâr." — observa şeful — „aici e puţină 
apă, dar nu face nimic." 

Ma mulţumii cu acest răspuns destul de laconic, şi 
i mă întocmii cât se putea de comod pentru a putea vedea 

ce se petrece în jurul meii. 
La lumina unei lampe identice cu ale nostre, un 

bâiaş tăia la cărbuni. Locul, unde ne aflam, era destul 
de larg şi stratul de cărbuni se vedea înclinat cam de 45 
grade. Stâlpi de lemn susţineau coperişul, care era luciu, 
ca o oglindă şi răsfrângea razele slabe şi roşietice ale 
lampelor nostre. 

în faţa mea vedeam stratul de cărbuni negru si scli-
picios, amestecat pe ici, pe colo cu câte o venă subţire 
de petră lutosă. 

în dosul meu, la ore-care distanţă se rădica, un 
părete artificial făcut din bucăţi de petră. Acesta petră 
înfunda locul rămas gol după esploatarea cărbunilor. Um
plutura, (seu rambleul), susţine coperişul, care s'ar putea 
surpa fără sprijin. 

' ) Tăiătură ( ta i le) sc numesce partea unui strat de carbunî, 
care sc află în esploatare, adică se laie. 

Să-şî închipuiescă cine-va o suprafaţă plană, înclinată 
de 45 grade sub horizont şi va avea o ideiă despre locul, 
pe care şedeam. Starea lucia şi alunecosă a acestei su
prafeţe me silia să mă razim de stâlpi cu piciorele pentru 
ca să nu merg la vale fără voia. 

Stratul de cărbuni era tăiat în formă de trepţî ră
sturnaţi de-alungul înclinaţiuneî. Fiă-care băiaş avea o 
trâptă pentru sine şi era protegiat prin trepta superioră 
încontra bucăţilor de cărbuni, care alunecau pe planul în-

I clinat. De unde eram eu. nu puteam dară să văd decât 
un singur lucrător, care tăia cărbunii cu un săpoiii identic 
cu al şefului. 

Privii cu interes la acesta sărmană fiinţă, care-si 
petrecea vieţa într'o nopte eternă, înegrit de praful de 
cărbuni, udat de apă, care curgea sub el şi tăind fără în
cetare stratul dur într'o posiţiă incomodă. Amară pâne! 

într'aceea şeful şi făcu observaţiunile necesare, dede 
instrucţiunile cuviinciose şi-şî continua drumul. Eu alune
cai după dânsul târînd cu mine o grămadă de cărbuni şi 
după o cotitură ajunserăm la un al douilea băiaş, care 
îndeplinia aceeaşi lucrare ca cel dintâiu. în zelul meu 
de-a urma şefului era maî să apuc pe o cale greşită. în 
repediciunea mişcării, piciorele mele se îndreptaseră cătră 
un canal strîmt, numit urloiu care se lasă în r a m b l e u 
pentru transportarea cărbunilor la etagiul inferior. 

Şeful mă făcu însă atent la acâstă împrejurare şi eu 
avuî timpul să mă opresc. Cu totă emoţiunea produsă prin 
adevăratul pericol, din care am scăpat, avuî destul sânge-
rece pentru a număra vre-o dece trepţî, pană când ajun
serăm udaţi cum se cade de-asupra galeriei dela 200 metri. 

„Lasă-te în jos fără frică," dise şeful, şi eu mă stre-
curaî printr'o gaură îngustă, care mă conduse în galeria. 

Făcusem un drum de vre-o 70 de metri. Multămiî 
provedinţeî, că m'a purtat fără accident în acesta călătoria 
periculosă! Simţiam hainele ude lipinduse de piele şi la 
lumina lampeî vedeam noroiul de pe ele, dar ceea ce vă-
dusem mă interesa prea mult pentru ca să mă gândesc la 
aceste detaliurî. 

Galeria dela 200 metrii nu presenta nimica particular 
în construcţia sa. Numai vagonaşele, care primiau căr
bunii direct prin doue seu trei urloie, întrerupeau goli
ciunea acestei galerii. 

Plecarăm înainte. La câţiva paşi şeful se opri, rădica 
lampa în sus şi se u i t a la nisce plăci de cositor, care 
purtau cifre. 

„Ce este asta?" întrebai eu. 
— „Plăcile, pe care le vecii," dise soţul meu, — 

„îndică de unde au început lucrătorii într'o di anumită, 
pentru ca să se scie, cât înainteză în 15 dile, că-cî lor li 
se plătesce după cât aii lucrat, er' nu pe di." 

Piădicaî lampa să văd şi eu semnul; atunci audiî o 
pocnitură uşoră şi lampa mi se stinse. 

„ E gazul," — dise şeful, pe când eii remăsesem în
mărmurit. — „Nu face nimic, să mergem," — adăogâ el 
şi pleca înainte. Eu îl urmai. 

Deodată văduî un punct luminos, care se apropia 
de noi. în acelaş timp se aucli o uruitură îndepărtată, 
asemenea unui tunet la mare distanţă. Punctul luminos 
sosi aprope de noi, şi atunci văduî o fiinţă mică cu doue 
piciore. I^ic fiinţă cu doue piciore, fiind-că la prima pri
vire nu văduî decât douî ochî sclipicioşî; restul era acoperit 



cu un strat de cărbuni. Statura mică a acestui personagiii 
si costumul luî, care părea făcut din cărbuni, me făceau 
să cred, că v e d înaintea ochilor mei un fel de geniu pitic. 
domnitor peste aceste regiuni. Şeful me aduse la starea 
reală a lucrului luându-mî lampa şi adresându-se în limba 
valonă cătră acest pitic: 

,,Du-te în 
cateriă1) şi a-
prinde lampa 
acesta." 

într'aceea 
uruitura se a-
propiase forte 
tare şi deveni
se asurditore. 

„La o par
te," dise călău
zul, „lipesce-te 
de părete!" 

Abia avuî 
vreme să înde
plinesc acesta 
recomandaţiă. 
Un tren de va-
gonaşe trecu 
pe lângă noî 
tras de un cal 
ţapen. Nume
ral vre-o dece 
vagone. 

„Cine este 
piticul, care 
mî-a dus lam
pa?" întrebai 
eu. — „Este 
un copil de 
vre-o dece anî, 
care face ofi
ciu de servitor. 
Pentru fiă-care 
despărţământ 
al mineî avem 
un astfel de 
băiat, care în-
deplinesce tot 

soiul de servicii 
lampa D-tale." 

Ne aşedarăm pe câte o piatr 
„Cum se face." începui ей, . 

de mici în fundul minei, în acest 
şi omul mare se pote perde?" 

mici. Dar să şedem puţin până vine 

a. 

Generalul Loris- Melikoff. 

' ) Cateriă este un loc închis lângă puţ, un cabinet, în care un 
funcţionar înscrie cu numele lor lucrători î , carî s'au scoborît şi au 
eşit, precum şi tăietura, unde se află eî. To t -deoda tă în acest cabinet 
închis se aprind lampele stinse în mină, că-cî presenţa gazului grison 
interdice lucrătorilor de-a lua chibrituri cu sine, seu chiar instrumente, 
cu care ar putea deschide lampele. 

.ca se primesc copii aşa 
labirint de galerii, unde 

— „Hei!" 
respunse soţul 
meu, „numai 
începând de 

curând pote a-
junge cine-va 
lucrător iscu
sit. Ce era maî 
nainte, când se 
priimiau femei 
şi fete tinere în 
mine? Atunci 
să fi vedut par
tea frumosă a 
genului ome
nesc, de sigur 
nu aî fi recu-
noscut'o. Aces
te fiinţe, care 
îşî perdeau 

orî-ce graţia a 
secsuluî lor, nu 
maî aveau nicî 
cualităţile ne
apărat de lipsă 
ale unei mame 
de familia, fără 
să considerăm 
înalta imorali
tate a acestui 

amestec de 
secse într'un 
întunerec e-
tem. Din fe
ricire acest o-
biceiu barbar 
a dispărut din 
provincia nos
tră, cu tote că 
în alte părţi a 

remas încă în vigore." 
„Dar," observai eu, „trebue să recunoscî, că nicî 

întrebuinţarea copiilor în mine nu este o faptă morală, 
nicî humană, şi că cercetarea unei scole de băiaş-cărbu
nar, cum esistă în Seraing, le-ar aduce maî mult folos." 

( V a urma.) 

Genera lu l L 
Direcţiunea supremă a corpurilor ruse din Asia o 

are marele-duce Michail, dar generalul Loris - Melikoff este 
comandantul „en chef" efectiv. 

Denumirea acestuia a făcut mulţi geloşi în armata 
rusă şi, socotind numai vechimea, de sigur mulţi generali 
ar avea maî mult drept la onorea ce i s'a făcut. împe-

ris-Mel ikoff . 
râtul înse la alegere a luat în considerare numai cuali
tăţile personale. 

Generalul Loris - Melikoff este armean şi se trage 
dintr'un vechia principe al terii, după cum o arată numele 
seu. Lori este un district al guvernului din Tiflis; Melik, 
Melek în limba armână, ca în cea persană şi arabă, însem-
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meză principe, rege: ort' seu ow este tenninaţiunea. pe 
care o iau streinii rusiricându - şi numele. El e de 50 de 
ani, u n veteran al resbeielor din Caucas: a figurat în 
1855 la împresura rea Carsuhu ea colonel de cavaleria. 
După luarea oraşului, generalul Murawieff Га numit co
mandant preste oraş. Cinci-spre-dece anî mal în urma, 
când s'a pacificat Caueasul pe deplin sul) marele-duce 
Michail, generalul Loris - Melikotf a fost trămis î n Yladi-
caucas ca guvernator. Pe urmă trebui să iea concediu 
din causa sănătăţii, visitâ Parisul si petrecu câtva timp la 
Wiesbaden. Acolo s'a întâlnit cu împăratul şi de acolo a 
fost chîămat, după declararea resbeluluî. pentru a i - se 
încrede postul principal în armata din Asia. 

Ceî mai. mulţi soldaţi ruşi trebue să fiă şi diplomaţi 
pentru a vicleni în resbelele Asiei cu spiritul oriental, 
pentru a profita de conflictele de interes, care se nasc 
între contrarii lor prin amestecarea raselor şi prin concur
sele ambiţiose. pentru a ghici şi întrebuinţa mijlocele, 
care pot deştepta simpatia poporelor cătră Husia. Cânii 
o armată se aruncă în singurătăţile îndepărtate ale Asiei 
centrale lipsită de comunicaţiunl reped! cu lumea civilsa'ă, 
responsabilitatea generalului este îndecitâ. El trebue nu 
numaî să fiă un şef învingător, dar si un administrator, 
pentru a-şî susţinea armata, un diplomat pentru a se învoi 
cu locuitorii şi a trage folos din învingerile sale. 

în felul acesta generalul Melikoff pote fi socotit între 
omenii remarcabili ai llusieî. Afară de limba rusă şi fran
ceză , mai vorbesce limba armână, turcescă, tătărescă şi 
persană, şi nimeni nu cunosce maî bine trebile Rusiei 
asiatice. De aci provine. că Curdiî şi Carapapaciî sunt 
maî dispuşi a da ajutor Ruşilor, decât Turcilor. 

„El s'a luat forte îndemânatic pe lângă dânşii." dice 
Messagerul offiicial din Tiflis. „înainte de declararea res
beluluî, s'a pus în legătură cu personele cele maî cu vadă 
ale triburilor periculose. A schit să le câştige inimile prin 
provocări, linguşiri, daruri, şi cu deosebire prin promisiuni, 
că - î va face să între în servitiul Tarului cu remunerări. 

Astfel s'au supus maî toţi şefii nomadî, din cari s'a format 
miliţia ausiliară. Generalul Loris-Melikoff a câştigat pe 
deplin inimile acestor răsholnicî. dându-le voia să formeze 
escorta sa particulară. N'aţî putea să ve închipuiţi un 
tablou mai original. decât acela al statului nostru major, 
încungiurat de aceşti cavaleri Gurdî şi Carapapacî în co
stumele lor pitoreşti. Mărturia de încredere a generalului 
linguşesee în gradul cel mal înalt amorul propriu al acestor 
resboinici naivi, cari se silesc din tote puterile să merite 
laudele şi răsplata luî." 

Tot prin aceeaşi îndemânare a câştigat Melikoff şi pe 
locuitorii pacînici aî Armeniei. La îndemnul seu, marele-
duce Mihail a promis printr'o proclamaţiune siguranţă 
deplină locuitorilor pacînici, cari se vor pune sub protecţia 
legilor ruseşti. Din-contră, satele, ale căror locuitori aii 
fugit, s'au nimicit, în modul acesta bieţii omeni aveau să 
alegă între siguranţă şi ruină. Acesta măsură fu însoţită 
de bunul sistem. de a plăti cu bani gata tote necesariile 
trupelor. 

Resultatul acestei măsuri a fost nemărginit. Turcii nu 
plătiaii nici odată şi locuitorii au avut ocasiunea de-a com
para cele doue sisteme. Guvernatorul din Erzerum, într'o 
depeşă cătră marele-vizir. resumă astfel împresiunea produ
să: ..procederea Ruşilor ucide patriotismul în Musulmani.'1 

în sfârşit acest iscusit general a făcut din religiunea 
sa un instrument politic, rugând pe patriarcbul Gregorian, 
şeful venerat al comunei, să le binecuvinte armele. Acesta 
noutate a produs un entusiasni nedescris între Armeni. 

Astfel a făcut el cu iscusinţă tot ce se putea face pen
tru a asigura trupelor ruse o primire bună pe pământ inimic. 

Decă silinţele sale n'au fost încununate togmaî cu 
deplin succes, causa acestui fenomen trebue căutată în 
altă parte. 

Generalul Loris-Melikoff a făcut tot ce se putea face! 
Să maî reamintim ore cetitorilor noştri, că tot el 

este, care a supus şi Carsul în răsboiul actual ? Faptul 
e prea cunoscut! 

V a r i e t ă ţ i . 
DeOOraţlUtlI feminine. Se scie с Л Regina Englitereî a creat 

deună-dî un nou ordin esclusiv feminin : O r d i n u l i m p e r i a l e al c o 
r o n e i I n d i i 1 o r. El a fost deja conferit la iS d o m n e : soţiele sc:u 
văduvele vice-regilor Indiei, fetele foştilor vice-regî , soţiele secretarilor 
de stat pentru India, soţiele şi văduvele guvernatorilor posesiunilor 
britanice în India. Mai esistă în Europa doue - spre - dece decoraţiunî 
feminine. Cea mai vechia este a C r u c e î s t e l a t e , creată în Sep-
temvre iG'58 de Impărătăsa Eleonora , văduva lui FerdinanJ al 11-Iea. 
In i 714, Petru - cel - Mare a înfiinţat ordinul S â n t a C a t e r i n a , în 
onorea Împărătesei. Rege le Bavarieî are patru decoraţiunî la disposi-
ţiunea domnelor : S â n t a E l i s a b e t a , creată de Electorea Elisabeta, 
în 1766; S â n t a T e r e s a , datorită Te re se i de Bavaria , 1827; S â n t a 
A n a împărţită in doue clase: Sânta A n a , din monăstirea domnelor 
din Munich şi Sânta Ana din monăstirea domnelor din Wi i r zbu rg . 
YVurtembcrgul are decoraţiunea S â n t a O l g a , creată după resbelul 
franco-german de regele Caro l , in onorea reginei O l g a , fiica cea maţ 
mare a Ţarului . Spania are decoraţiunea M ă r i a I, u i s a , creată de 
soţia luî Cavol IV în 1702, şi Portugalia ordinul S â n t a I s a b e l a , 
creat de Don-Joan, principele reginte al Portugaliei . Iu Germania este 
ordinul [ . u i s a d e P r u s i a , creat de împăratul actuale, pentru amin
tirea soţiei sale regina l.uisa, mortâ în 1S10, în etate de З4 anî. 
Mecklcmburgul are decoraţiunea C o r o n a W e n d o s , creată în 1864, 
şi Saxonia ordinul S i d o n i a , creat de regele actuale în Marţii! 1871 • 
Imperatul Maximilian instituise la Mexico decoraţiunea S â n t u l u i 

C a r o l , care fu dată cu prodigalitate domnelor mexicane de nenorocita 
Impărătăsa Charlotta. Cât despre Francia, ea n'a creat nici o deco-
raţiune esclusivă pentru femeî ; decă o femeia se distinge pe câmpul 
de bătălia, ori prin căutarea bolnavilor în timp de epidemia , ori în 
literatură, musică, pictură, etc., guvernul frances o decereză cu legi
unea de onore. 1 Românul . ) 

O idea originală: Testamentul unui ore-care d-nu В . . . a fost 
deschis la un notar din Paris, şi s'a vedut intr'ănsul disposiţiunea ur-
mătore : „Doresc negreşit ca corpul meu să fiă îmmormântat in cuferul 
,,meu cel mare de p i e l e , în loc de giulgiu. Iubesc acest cufer. 
,,pentru că a făcut împreună cu mine de treî ori călătoria în giurul 
..pămentuluî." Acest mod de îmmormântare va li autorisat.' 

(Dorobanţul .) 

pentru orientarea unora, cari ne întrebă, înseninăm-, că 
cel dintâi fi- numer al foiel nostre din anul 1878 este 
No. 21, de ore-ce nimerii din anul trecut s'au conti
nuat fără întrerupere; aşadară înainte de No. 21 na 
apărut alt numer în anul 1878. Editura. 

Poşta „Albinei Carpaţilor." P. I. Marcoveţ. Numeri! vi se tră 
mit regulat. j 

Redactor : 1. A l . L ă p e d a t în Braşov. Edi tor : V i s a r i o n R o m a n în Sibiiu. Tiparul luî W . K r a f f t în Sibiiu. 




